Artikel Gemeindezeitung

Longo mai, SPD Zarja und / in eco-cultur-contact laden ein / vabijo:

Ausstellung / Razstava: 
FALEA – Uran bedroht ein Dorf

9.-26.6. Forum Zarja, Hauptplatz

Die Atomlobby hat aus Fukushima und Tschernobyl nichts gelernt. In Falea (Mali, Westafrika) soll ein neues Uranbergwerk im Tagbau errichtet werden. Die Ausstellung zeigt die katastrophalen Auswirkungen für die Bewohner und die Umwelt am Beispiel vergleichbarer Bergwerke und die Initiativen der Bevölkerung von Falea sich zur Wehr zu setzen. Der "Verein der Ehemaligen und der Freunde von Falea" vertritt deren Interessen und hat die Ausstellung realisiert. Hannes Lämmler (Ausstellungsautor) und Nouhoum Keita (Dorfvertreter von Falea) werden bei der Vernissage am 9.6. ihr Projekt vorstellen und Fragen beantworten.

Im Rahmen der Ausstellungseröffnung wird der Film "Yellow Cake – die Lüge von der sauberen Energie" des deutschen Filmemachers Joachim Tschirner gezeigt. Er dokumentiert die Entwicklungen zum gern tot geschwiegenen Thema der Uranerzgewinnung, dem ersten Glied der atomaren Kette, dessen Produkt Yellow Cake der Wirtschaft gigantische Gewinne einbringt. 
YELLOW CAKE ist eine anspruchsvolle und journalistisch sorgfältig aufbereitete Dokumentation über den Umgang mit Natur und Menschenleben, über die Machtverhältnisse zwischen Demokratien und Industrie, die Zerstörung wunderbarer Landschaften und die Belastungen von Ökosystemen, die in ihren vollen Konsequenzen heute noch gar nicht abschätzbar sind.

Razstava „Falea – uran ogroža vas“ prikazuje, da se zagovorniki jedrske energije ničesar niso naučili iz tragičnih dogodkov v Černobilu in Fukušimi. Razstava predoči, kakšne katastrofalne posledice za ljudi in okolje ima že samo kopanje uranove rude. Takšen rudnik preti trenutno vasi Falea v Maliju v vzhodni Afriki. Ob otvoritvi razstave bosta navzoča Hannes Lämmler (avtor razstave) in Nouhoum Keita (zastopnik vasi Falea), ki bosta kot sogovornika v razpravi odgovarjala na vaša vprašanja.

V okviru odprtja razstave bomo predvajali dokumentarni film Joachima Tschirnerja "Yellow Cake – laž o čisti energiji", ki prikazuje zamolčana dejstva v zvezi s kopanjem uranove rude, ki je prvi členi v verigi jedrske energije, ki gre na račun okolja, demokracije in življenj ljudi.

